



Удольнікамі пасяржонні сталі бацькоўская грамадская раёнка і гарадоў Магілёўшчыны, прадстаўнікі пракуратуры вобласці, заадаўленых службаў аблвыканкома, упраўлення аховы здароўя, камісіі па справах непаўналетніх аблвыканкома, УРС, МНС, Асовета, Беларускай Праваслаўнай Цэрквы, Савета студэнцкай моладзі, спецыялісты (упраўленні), аддзелаў адукацыі, спорту і турызму.

Як адзначыў, адарываючы шкід, начальнік упраўлення адукацыі аблвыканкома Уладзімір Рыжкоў, абраная тема не новая, і абмяркоўвалася яна ўжо неаднойчы. Тым не менш з году ў год яна застаецца актуальнай.

— Дзеці — самая галоўная наша каштоўнасць. У юным узрасце яны вучаць краіну і насамістымі людзьмі, маральна пра тое, кім стануць у будучыні, жываць толькі самага лепшага сабе і іншым. Што трэба зрабіць нам усім, каб іх мары сталі рэальнасцю, каб іх жыццё не павярнулася кашмарам? Давайце часоўмі раз разам паспрабуем знайсці правільныя алгарытмы вырашэння гэтай праблемы, — прапанавалі Уладзімір Уладзіміравіч.

У вобласці дзейнічае поўная сістэма работы па фарміраванні ў дзяцей і падлеткаў навыкаў здаровага ладу жыцця, асноўнага вышэйшага якасця. Далучаны да гэтай работы не толькі педагогі, але і супрацоўнікі іншых за-

веддзі, якія гавораць аб адназначэнні свайх бацькоў.

Закрываў увагу прысутных на праблему крызісу і канфліктаў у сям'і з іншага ракурсу краўнік аддзела падтрымкі сям'і прыватнай сацыяльна-педагагічнай установы адукацыі "СОС-дзіцячая вёска Магілёў" Таццяна Шмон. Паводле яе слоў, сучасныя бацькі адчуваюць цяжкі штуршок сацыяльных і псіхалагічных праблем, якія прэма іх ўскосна ўплываюць на іх заадаўленасць і актыўнасць у выхаванні дзяцей. Абумоўлена гэта зноў-такі недаволам духоўнасці.

— Сям'я — як механізм, які працуе, пакуль у бацькоў хапае увагі да дзяцей, і наадварот. Але часта бацькі забываюць, што дзяцей трэба выхоўваць, даваць ім не толькі нейкі матэрыяльны дабрабыт, але і сваю увагу, час. І тады мы назіраем крызіс або збой механізма. Бацькі абстрагуюцца ад выхавання дзяцей, пакідаючы за сабой толькі кантроль. За гэтым наступае так званая "перацягванне каната": з аднаго боку — бацькоўскі кантроль, а з другога — імяніце дзяцей падняць свет. Такое перацягванне ў большасці сваёй заканчваецца кіданнем каната бацькам. Адкуль мы і маем адназначэнне непаўналетніх злачынстваў, іх прыкільнасць да наркатыкаў і алкаголю, узрастаючую колькасць суіцыдаў.

Але можна і не дапусціць збою механізма. Трэба для гэтага нешмат. Усёго толькі памятаць пра тое, што ні шко-

ўстаноў дадатковай адукацыі, якія дапамагаюць арганізаваць занятасць дзяцей у пазашкольны час. Немалаважнай, на думку студэнтаў, з'яўляецца і актыўнасць усяго зямельнага, кожнае з якіх павінна падтрымліваць інавацыі ўдасканаленне ўзаемадзеяння.

— Сучасныя дзеці, вядома, не такія, якімі былі мы. Але яны застаюцца шчырымі і добрымі. Яны па-ранейшаму хочаць рабіць добра, толькі трэба даць ім магчымасць для самарэалізацыі, — падкрэслілі хлопцы, завершаючы выступленне, якое не пакнула прысутных аб'яваў.

Прадставілася бацькам і магчымасць пераняць становішчы вопыт арганізацыі работы, які ўжо мае сваю эфектыўнасць. Ім з калегамі падзяліліся прадстаўнікі бацькоўскага актыву з Мсціслаўскага раёна.

Закрываўся сход майстар-класам, дзе расказваліся аб канкрэтных кроках ўзаемадзеяння бацькоў і школы. А пачытаў бацькамі важная і падрабязная інфармацыя адносна раз прагучы ўжо на месцах, на раённых бацькоўскіх сходах, якія таксама будуць прысвечаны тэме бяспечнага дзяцінства. З гэтай мэтай матэрыялы сходу накіраваны для далейшай работы ва ўсё раёны вобласці. Бо забяспечыць здаровую і бяспечную будучыню дзяцей магчыма толькі сумеснымі намаганнямі.

Фота аўтара.